

## 專題午餐會

### 黃華華：深化粵港金融合作 確保香港龍頭地位

廣東省省長黃華華在 1 月 20 日亞洲金融論壇的午餐會上發表演說，並提出深化粵港金融合作的四點建議。

黃華華表示，粵港金融開放先行先試已獲得實際性進展，廣州、深圳、珠海進行跨境人民幣貿易結算試點，80%企業來自香港，粵港金融合作轉入系統推進新局面。

同時，粵港兩地共同向中央政府爭取在異地設立支行，允許港澳設立合資諮詢公司等政策。目前，匯豐、東亞、恒生等 6 家異地支行已經獲准在粵開業，或正抓緊籌建。

據黃華華介紹，粵港兩地在授信融資、銀行貸款、外資資金及人民幣業務等方面合作緊密。港資銀行已在廣東設立 88 家營業機構，總資產超過 1100 億人民幣，匯豐、渣打、恒生等部分的後勤服務部門先後遷移至廣東。

此外，資本市場合作勢頭良好，超過 80 家廣東企業成功赴港上市，總融資額超過 1900 億港元，廣發證券等 9 家證券、基金和期貨經營機構先後在香港設立分公司或子公司，香港新鴻基、東亞等 8 家港資券商在廣州、深圳兩市設立代表處。與此同時，粵港保險市場合作加快推進，已有 8 家具備港資背景的保險公司進駐廣東，佔市場份額達到 18.7%。

談及下一步工作時，黃華華表示，廣東今後將著重從以下四個方面攜手深化粵港金融合作：

「第一，謀劃國際金融都會區的戰略框架，加強規劃定位，是推進兩地金融合作的首要問題。深化粵港金融合作，應該鞏固和提高香港作為國際金融中心的地位，充分利用珠三角規劃綱要賦予的先行先試政策，推動廣東承接金融服務業的中後台建設，強化戰略合作，聯手建設和創意發展，形成以香港國際金融中心為龍頭，廣州、深圳等珠三角城市為支撐的具有更強競爭力的國際金融中心區域，提升多元化金融體系發展水平，共同構建更加創新開放金融發展格局。」

「第二，深化 CEPA 框架下粵港務實金融合作。加快推進 CEPA 補充協議六金融先行先試措施的落實，研究合作新措施。本著循序漸進的原則，共同向中央爭取在 CEPA 框架下更多開放政策措施，在廣東先行先試，進一步深化兩地合作，積極推進粵港跨境貿易人民幣結

算試點的工作，推進人民幣離岸市場建設，為國家實施金融開放、金融安全戰略和人民幣國際化戰略探索發展路徑。」

「第三，建立更加緊密的粵港金融合作機制，在粵港合作聯席會議制度下，充分發揮粵港金融合作專責小組的作用，共同探討金融改革路徑，推動香港金融服務業參與廣東金融改革。加強監管合作，聯手打擊金融違法犯罪活動，維護粵港金融穩定發展。」

「第四，著力推進金融合作的重點項目，深化粵港金融合作，應該堅持金融服務實體經濟的方向，立足銀行業雙向開放，構建連接粵港多層次資本市場體系，加大對大珠三角地區現代產業體系重點發展領域的資金支持，促進產業結構的調整升級，推動大珠三角地區參與世界產業新的分工體系，特別要加強粵港金融服務外包業務合作，支持廣東金融高新園區發展中高端金融服務外包業務，同時要加強兩地金融人才交流和培訓合作。」